

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35.000 K

Nyolc nappal Locarnó után — egy újabb Balkán-háború veszélye fenyeget

A „határincidens” egyre súlyosabb méreteket ölt — A görögök tüzérsséggel, repülőhombókkal és gépfegyvertüzeléssel válaszoltak a békés bolgár jegyzékekre — Tegnap óta a bolgárok ellenállást fejtenek ki

Sürgősen összehívták a Népszövetséget

Nem is olyan régen: 8 nappal ezelőtt végződött a locarnói konferencia, amely a világdiplomácia egybehangzó véleménye szerint — mértföldekkel vitte közelebb a népeket és nemzeteket — a világbéke felé.

Dacára Locarnónak, két nap óta a Balkán felől különös és riasztó híreket hoz a táviró. Először görög-bolgár határincidensről volt szó, ezek a hírek egyre fokozódtak s most úgy néz ki a helyzet, hogy egy új balkánháború küszöbén állunk.

A „határincidensnek” eddig közel száz halottja van és a „határincidens” további elmélyítésére görög repülőgépek, gépfegyverek és ágyúk szolgálnak, sőt a „határincidensnek” 20—30 kilométeres frontja is van és ha figyelembe vesszük a szófiai jelentéseket, akkor rájövünk, hogy körülbelül egy hadosztály tört be görög részről a védetlen bolgár területre.

A görögök igyekeznek úgy feltüntetni a dolgot, mintha a bolgárok provokálták volna ki a „határincidens”, viszont a jelentésekből kitűnik, hogy bolgár részről eddig semmilyen ellenállást nem fejtettek ki. Az „eddig” szót azért használjuk, mert ma már a bolgár csapatok parancsot kaptak az ellentámaszra, tekintettel arra, hogy a görögök nem vették figyelembe azt a három bolgár jegyzéket, — amely gyors egymásutánban békés elintézetést kért, — illetve közös vizsgálat megejtését tanácsolta.

A világsajtó vegyes érzelmeikkel fogadja a görög-bolgár incidens egyre tornyosuló híreit, — azonban minden lap egyetért abban, hogy a görögök provokálták ki és igyekeznek továbbra is elmélyíteni az incidens.

A belgrádi Vreme (a szerb külügyminiszter lapja) egyenesen azal vádolja meg Pangolosz görög miniszterelnököt, hogy készült a konfliktusra és megfelelő csapatokat vont össze a bolgár határon. A Vreme szerint — s ez a feltevés látszik a legvalószínűbbnek — Pangolosz a jelenlegi görög belpolitikai zavarokat külpolitikai konfliktussal akarja megoldani.

Bulgária a görögökhöz intézett 3 jegyzéken kívül, több jegyzékkel

fordult a genfi Népszövetséghez is, amely az érkezett jelentések szerint haladéktalanul összeül, hogy a rendelkezésére álló eszközökkel még idejekorán megakadályozzon egy — esetleges — újabb Balkán-háborút.

Hogy a helyzet nagyon komoly, bizonyítja azt a puskaporos hordóhoz nagyon hasonlós Balkán egész multja: sokkal kisebb esetek is lángbaborították már az egész Balkán tüzfészket.

A görög-bolgár incidensről érkezett legújabb híreink egyébként a következők:

A görög csapatok eddig hét falut foglaltak el.

Szófia, okt. 23. (Bolgár Távirati Iroda.) A kormány meghívta a katonai ellenőrző bizottság tagjait, keressék fel a határincidens színhelyét, hogy közvetlen meggyőződést szerezhessenek maguknak a lejátszódott eseményekről. Bizonyos idő óta a görög katonák tervszerűen keresték az alkalmat arra, — hogy incidensét provokáljanak. — A görög csapatok eddig 7 falut foglaltak el, körülbelül 30 kilométer szélességben és 12 kilométer mélységű harcvezetőn. A tüzérsség folytatja Petrics városának bombázását. Gyengébb bolgár osztagok folytatják a visszavonulást. Eddig bolgár részen a katonaság és a polgári lakosság soraiból mintegy 25 embert öltek meg. A megszállott terület lakossága elmenekült, anélkül, hogy a polgárság legszükségesebb ingóságait vagy állatait magával vihette volna a görög tüzérsség zúzó tüze miatt. Eddig mintegy 15 ezer menekült száma. A görög hadoszlopok mögött előre haladó kisázsiai görögök valóságos fosztogatást visznek véghez.

Görög magyarizkódás.

Athén, okt. 23. (Athéni Távirati Iroda.) Hogy a hegyi területen való fronttámadás áldozatait elkerüljék és más stratégiai okoknál fogva, továbbá a görög határon levő haderők biztosítására a macedon görög hadsereg parancsnoka lényegtelen volt haderejével egészen Petrickig előrenyomulni és így kényyszerült arra, hogy a bolgárokat, a

kik Demirhisszar környékén változatlanul megszállva tartanak bizonyos görög területeket, megtámadja és a görög területről való visszavonulásra kényszerítsék. A görög kormány a legszigorubbán kiadta a parancsot, hogy a görög csapatok szüntessék be az előnyomulást, ha a bolgárok nem kezdenek újabb támadásokba.

Pályaudvarokat, laktanyákat bombáz a görög tüzérsség.

Szófia, október 23. A bolgár-görög határvidéken Szveti-Vracban nyugalom van. A görögök a Kula—Maginopolye—Csucsuligevo-vonalon nyomulnak előre. Ezt a három helységet, továbbá Pitevicát, Bodjovit és Kolibrít elfoglalták. Egy repülőgép bombázta Propecsenok községet. Egy másik repülőgép bombákat vetett a todorovi főpályaudvarra, majd három bombát dobott Livjanovora, anélkül, hogy kárt okozott volna. A pitevicai pályaudvart és a laktanyákat szintén bombázták. A bombák számos polgári egyént megölték. A görög haderők nagyságát öt zászlóaljra becsülik, amelyeket tüzérsség kísér. A harcvezető hossza körülbelül 15 kilométer, mélysége 6 kilométer a Sztruma folyó balpartján. A folyó jobbpartján kisebb előrenyomulás történt. A katonai műveletek színteréről számszerűen menekültek az ország belseje felé.

Összehívták a Népszövetséget

Páris, október 23. (Wolff.) Chamberlain államtitkár a Havas iroda londoni jelentése szerint vasárnap Párisba utazik, hogy részt vegyen a népszövetségi tanácsülésen, amely a görög-bolgár konfliktussal foglalkozik.

Páris, október 23. Briand külügyminiszter elhatározta, hogy a nemzetek szövetségének tanácsát hétfőn délutánra egybehívja Párisba. Görögországot és Bulgáriát felszólítja, hogy a tanács előtt jelenjenek meg és addig az időpontig tartózkodjanak minden ellenséges cselekedettől.

Genf, október 23. Svájci Távirati Iroda. A nemzetek szövetségének főtitkára a nemzetek szövetségének tanácsát október 26-án délután fél 5

órára meghívta Párisba, hogy a Görögország és Bulgária közötti konfliktus kérdésében állást foglaljon.

Bulgária mozgósításra kért engedélyt.

Páris, okt. 23. (Havas.) Bulgária a szövetségesektől felhatalmazást kért a bolgár terület sértetlenségének védelme érdekében a mozgósítás elrendelésére.

Szerbia semleges, de csapatokat küld a határra.

Budapest, október 23. Belgrádi jelentés szerint a bolgár-görög incidens ott valóságos riasztó hatást tett. A hadügyminiszteriumot utasították, hogy az eseményeket kísérje figyelemmel. Egyelőre jugoszláv csapatokat nem küldenek a veszélyeztetett területekre, de óvintézkedések már történtek. — nevezetesen megállapították azt, hogy a hadügyminiszterium a konfliktus kiélesedése esetén milyen csapatokat fog a határra küldeni. A külügyminiszterium körében kijelentették, hogy Jugoszlávia semleges marad addig, a míg nem fenyegeti az a veszedelem, hogy a konfliktus tovább terjed. Jugoszlávia érdeke egyrészt a konfliktus lokalizálása, másrészt a Szalonikiba vezető út biztosítása, amely lehetővé teszi a jugoszláv kormányt az, hogy a konfliktushoz hozzá szóljon.

A Népszövetség „megtiltotta” a harcot.

Lapunk zártakor Párisból jelentik: A lapok jelentése szerint a népszövetség elnöksége táviratot intézett úgy a bolgár, mint a görög kormányhoz, amelyben a népszövetségi alkotmány 12. szakaszára való hivatkozással megtilt mindenféle katonai akciókat s utasítja őket, hogy csapatukat vonják vissza a határra.

Veress László volt kereskedelem miniszter meghalt

Budapest, október 23. Hetvenhat éves korában, érdekesesedés következtében beállott szivgyengeségben hirtelen meghalt Parády Veress László, volt kereskedelemügyi miniszter. A Bánffy-kormányban lett először kereskedelemügyi miniszter. Politikai pályafutását a szabadelvű párt keretén belül folytatta le.

Apponyi vasárnap tartja beszámolóját

Budapest, október 23. Apponyi Albert vasárnap választókerületében, Jászberényben beszámolót tart. A beszámoló iránt nagy érdeklődés mutatkozik. Apponyi hír szerint első sorban külpolitikai kérdésekkel foglalkozik de azért kiterjeszkedik belpolitikai kérdésekre is, így a magyar fajvédőknek Cuzákkal folytatott tanácskozásait is szóvá teszi.

Magoss György polgármester: „Senki sem vett fel törvényes alap nélkül semmiféle jutalékokat”

Válasz Zetinger interpellációjára — Hat milliárd az évi költségvetés hiánya — Ki intézi a forgalmiadó végrehajtását — Megoldás a szováti birtokügyben — Vita a zsidó gimnázium segélye körül és a vásárpénztárról

Debrecen város közgyűlése

Debrecen város törvényhatósági bizottsága dr. Hadházy Zsigmond főispán elnökletével a Városháza dísztermében tegnap délelőtt tartotta rendes közgyűlését.

A bizottsági tagok aránylag gyér számban jelentek meg, annak ellenére, hogy a 64 pontból álló tárgysorozatban több érdekes ügy is volt.

Fél 10 előtt néhány perccel Balla Bertalan elmondja a Nemzeti Hírszkegyet, majd dr. Hadházy Zsigmond főispán néhány üdvözlő szóval megnyitja a közgyűlést.

Felszólalások a polgármesteri jelentéshez

A tárgysorozat első pontja a polgármesteri jelentés, amelyet dr. Tattay Zoltán ad elő.

Balogh István szólal fel a jelentés kapcsán, illetőleg két kérést terjeszt elő, még pedig a telekértékelésről és a jövő évi költségvetésből való törlesztést kéri. Szóvá teszi az utca szabályozási tervet és kéri, utasítsák a műszaki ügyosztályt, 30 napon belül készítse azt el. — Ugyancsak kéri a vásári helypénzek leszállítását.

Zetinger felhívja a tanács figyelmét arra, hogy indokolatlanul magasán megállapított forgalmi adóátalányt, míg a felebbezést el nem intézték, végrehajtsák. Kéri, hogy a tanács a városi adóhivatal útján ezt orvosolja.

Bakóczy Gábor kifogásolja, hogy az utca burkolatosságok a kő odahordástól sokáig tartanak. Jobb programot kér. — A Károly Ferenc-uton a szekerek kénytelenek a járdára hajtani a sártenger miatt.

Magoss György válasza

Magoss György dr. polgármester egyszerre válaszol a felszólalásokra: A telekérték adót megszüntetni csak a szabályrendelet módosításával lehet. — Igyekezni fog a mérséklést elérni amennyire csak a házépítési megengedi. Kijelenti, hogy a városnak soha nem volt nagyobb szüksége az adókra, mint ma, amikor az ez évi költségvetési bevételek a katasztrófális rossz termés folytán 6 milliárd hiányt mutatnak. Ebből 3 milliárd teljesen elvesztett, a többire hosszabb halasztást kell adni a bérlők részére.

A betegápolási díjak 2 és fél millió újabb terhet jelentenek, tehát a házépítési egysúlya alig tartható fenn. Gondolni sem lehet a meglévő pénzforrások megszüntetésére.

A vásári helypénzekre kijelenti, hogy azok még nem érték el a békebeli szintet, de ezt is revízió alá veszik.

A szabályozási tervre megjegyzi, hogy foglalkozik vele a műszaki ügyosztály.

A forgalmi adót illetőleg annyit mondhat, hogy Zetinger téved, ha azt hiszi, hogy a végrehajtást a városi adóhivatal végzi. Ugy a kivételt, mint a behajtást a pénzügyigazgatóság intézti.

Az utcaburkolatosságokat a lehető leggyorsabban végzik s arra vigyáznak, hogy forgalmi akadály ne legyen vagy csak a legszükségesebb rövid ideig: a Károly Ferenc-utat kövezik már.

A közgyűlés tudomásul veszi a polgármesteri jelentést.

A polgármester nyilatkozata a jutalékokról

Következik Magoss György polgármesternek Zetinger Ede interpellációjára adandó válasza: — Zetinger azt kérdezte a legutóbbi közgyűlésen, mennyi jutalékokat kapnak a tisztviselők a városi vállalatoktól. Felolvassa a pontos és részletes kimutatást a felvett jutalékokról: Világítási vállalatnál: Vargha Elemér dr. 960, Borsos József 660, Tóth Emil 242.

Városi nyomdánál: dr. Magoss György 415, Csűrös Ferenc dr. 415, dr. Miszty Károly, Tóth Emil és Csóka Sámuel 208.

Téglagyárnál: Borsos 412, Zöld József 412, Miszty Károly 412.

Köztisztviselési vállalatnál: Borsos József 112, Zöld József, Vass Károly és Miszty Károly 84, dr. Tüdös Károly 28, dr. Magoss György és Ary Lajos 14.

Városi szeszüzletnél: dr. Magoss György, Csóka Sámuel, Miszty Károly és Ary Lajos 194.

Városi szeszfeldolgozó vállalatnál: dr. Magoss György és Miszty Károly 15, Vásáry István és Ary Lajos 29 aranykoronát kaptak.

— Megjegyzem, — mondja ezután a polgármester — hogy azok, akik egyik-másik vállalat felügyelő-bizottságának tagjai, a vonatkozó üzletszabályok alapján vették fel a jutalékokat. Senki egy fillért sem vett fel anélkül, hogy arra törvényes alap ne lett volna.

Ekly: Szóval nincs panama?

Zetinger: Erre a nagyon kellemetlen közbeszólásra, mely rám célozott, megjegyzem, hogy azért intéztem ezt a kérdést a polgármester urhoz, mert a polgároknak szükségük van arra, hogy ezt tudják. Én panamára nem gondoltam és nem gondolok, tessék ezt tudomásul venni. Ha én valahol panamát tudok, nyíltan megfogom mondani. A választ tudomásul veszem, de kijelentem, hogy tulajdonképpen arra voltam kíváncsi, mennyi jutalékokat kapnak a bizottsági tag urak. Erre is szükségünk van, hogy miért, abban nyugodjanak meg azok, akik egyelőre nyugtalanok. Kérem a polgármester urat, hogy írásban is megkaphassam az interpellációra kapott választ.

Magoss György: Kérem, rendelkezésre áll, tessék bejönni és leírni. — Ami a törvényhatósági tagoknak a különböző felügyelő-bizottságokban való tagságukért felvett jutalékokat illeti, erre is csak azt válaszolhatom, hogy senki sem vett fel törvényes alap nélkül semmiféle jutalékokat. Meg kell változtatni a szabályrendeletet, akkor nem vesznek fel jutalékokat. Hogy azonban ennek mi lesz a következménye, nem tudom, mert az emberekben nincs olyan nagy buzgóság, hogy még ingyen is dolgozzanak.

Ekly személyes kérdésben szólal fel: — Zetinger nagyon bátor volt, hogy kiemelte a nevemet. Ha kellő fáradságot vett volna magának módjában lett volna minden egyes feltett kérdésre a házi pénztárban fekvő ellennyugtákból meggyőződni. Nem kellett volna idejönnie nagyszerű interpellációs hangon

feltanni a kérdéseket.

Révi Nándor: Interpellációhoz joga van mindenkinek.

Ekly: Tessék Nándor, tessék. — (Nagy derűtlenség.)

A szováti földek

Ezután a közgyűlés a szováti földek eladása ügyében a városhoz intézett belügyminiszteri leiratot tárgyalta, amelyet Vargha Elemér dr. főjegyző ismertetett. Tudvalevően több mint 4000 hold földet a város eladott árverésen a Magyar Földhitel-Intézetek Országos Szövetségének. Ebből 1827 holdat a város a debreceni gazdáknak és tisztviselőiknek jelölt ki. Utóbbiak a föld árát annakidején be is fizették. A közben bevezetett OFB. eljárás során az 1927 holdra a város kijelölését az OFB. jóváhagyta, 500 holdra pedig hatálytalanította. Ennél fogva a város az ügyletet jogilag létre nem jöttnek tekintette és a szerződést nem adta ki.

Az ez ügyben hozott közgyűlési határozat jóváhagyás végett a belügyminiszterhez került, — aki azt visszaküldte újabb határozat hozatal végett. — A Földhitelintézetek Szövetsége kijelentette, hogy ha a város a szerződést kiadja, visszafizeti valorizálva a tisztviselők által befizetett összeget és azonkívül adományoz 500 milliót a városi tisztviselők által építendő üdülőtelep céljára.

A tanács azt javasolja, hogy a szerződést adják ki, miután az ügylete hatálytalanítása iránt megindított per nagyon költséges és kilátástalan.

A közgyűlés úgy határozott hogy hajlandó a szerződést kiadni, azzal a kikötéssel, — hogy a Szövetség a tisztviselők részére valorizálva és a valorizálás napjától számított 8 százalékos kamattal visszafizeti a kapott összeget és ezenkívül kifizeti az 500 milliót az üdülő-telep céljára.

A zsidó gimnázium segélye

Kisebbségi viták okozta a zsidógimnáziumnak a 10 ezer aranykoronás segély kérdése. A városi tanács határozatát ugyanis, mint ismeretes, megfellebbezték és a belügyminiszter helyt adott a felebbezésnek és visszaküldték a határozatot újabb megfontolásra végett. A közgyűlés előtt dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok ismertette az ügyet. A belügyminiszter leirata után a tanács, valamint a jog- és pénzügyi bizottság újra foglalkozott az ügygel és úgy találta, hogy a közgyűlésnek e tárgyban hozott határozata törvényszerű, jogos és méltányos volt.

Ennélfogva a városi tanács javasolja, hogy a zsidógimnázium segélye tárgyában egyszer már hozott határozatot fenntartsa és ennek jóváhagyása végett felír a miniszterhez.

A kérdéshez Bakóczy, a felebbezés egyik aláírója szólal fel: Aláírta az előadó által mondottakat, ha a gimnázium régi intézmény volna, azonban erre az intézményre nincs szükség. Azt mondják, hogy ne vigyenek bele politikát ebbe a kérdésbe.

— Ugy van, nagyon helyesen! — kiáltják mindenfelől.

Bakóczy: Ha az intézmény háta mögött nem volna nagy tőke, akkor lehetne támogatni. A nemzetre azonban jobb hatással van, ha a zsidó ifjak más iskolákban helyezkednek el. A felebbezést fenntartja és indítványozza, hogy köszönettel vegyék tudomásul a belügyminiszter leiratát.

Dr. Hadházy Zsigmond főispán szavazásra teszi fel a kérdést. Tulnyomó nagy többség a tanács javaslatát fogadja el. Ellenpróbát kérnek, mire kiderül, hogy a javaslat ellen Bakóczyval együtt ketten szavaznak, a többiek mind — négyöt, a szavazástól tartózkodó

tag kivételével — a tanács javaslata mellett szavazott.

A Haltenyészítő ügye

A Haltenyészítő Rt. haszonbérének kérdésében — melyet részletesen ismertettünk — a közgyűlés ugyanazt az álláspontot foglalta el, mint a városi tanács, illetőleg a jog- és pénzügyi bizottság. A közgyűlés úgy határozott, hogy a szerződést 1931-ig, illetőleg 1941-ig meghosszabbítsák 100, illetőleg 180 millió évi haszonbérrel és azzal a kötelezettséggel, hogy 1936-ig a haltenyészítőnek az építkezésekkel kasszen kell lennie.

A gáz- és villanyóra

A törvényhatósági bizottság a gázórák és villamosárammérők ügyében egyhangulag elfogadta a tanács, illetőleg a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát, mely szerint a gáz- és villamosórákat a világiatási vállalat ezután ismét bére adja a fogyasztóknak és ha valaki a vállalatától megvásárolt, tehát tulajdonába átmélt órákat felajánlja a vállalatnak, az vissza vásárolhatja azokat.

Felirat a betegápolási költségek ellen

Ugyancsak egyhangulag határozott a közgyűlés a betegápolási és gyermekgondozási költségek tárgyában is. Elfogadták azt a tanács javaslatát, mely szerint felirattal kéri a népjóléti, belügy- és pénzügyminisztert, helyeztessék hatályon kívül azt a rendeletet, melynek értelmében a betegápolási költségeket a törvényhatóságokra hárítják. Tekintettel pedig a város nehéz anyagi helyzetére, különösen arra, hogy hat és fél millárdos bevételre az idén elmarad, már a folyó évben mentesítsék a várost a fizetési kötelezettség alól.

Vita a vásárpénztár körül

A Vásárpénztár Rt. alap- és üzletszabályzatának jóváhagyása körül kisebb vita fejlődött ki a közgyűlésen. Balogh István kérte, hogy a szerződésen kisebb módosítást eszközöljenek. Sírlemez, hogy ha egy szegény ember 6 kismalacot behajt, akkor egynek az árát illeték gyanánt kell odafizetni. Javasolja, hogy tegyenek különbséget a nagy- és kisállatok között. Kifogásolja, hogy akárhány sertes van egy passzuson, mindenik után külön átírási díjat számítanak, végül kéri, hogy az eladatlan sertések után ne szedjenek illetéket.

Magoss polgármester: Ehhez joga van a vállalatnak, még sem szedik be.

Balogh: Igaz, hogy most nem szedik, de azért szeretné ezt a pontot reperáltni.

Szóllós Ármán kijelenti, hogy a kismalacok kérdésénél a vállalat saját elhatározásából intézkedik, úgyhogy senkinek nem lesz panasza.

Gyarmati István kifogásolja, hogy a vidékről egyenesen a vágóhidra vitt állatok után is kell vásárpénztári illetéket fizetni. Szerinte ez nem egyéb, mint újabb adó a fogyasztó terhére. Az ilyen intézménynek csak Budapest, Bécs és a nagyvárosokban van létjogosultsága, a vidéken azonban halva született gyermeknek tartja.

— Hiszen megszületett és él — kiáltják közbe.

Gyarmati: A vásárpénztár a piac tönkretételét jelenti. Most szerezte meg a sertésnek, de mit fogunk majd csinálni a tavasszal. — Szerinte előbb kellett volna az alap szabályokat megcsinálni és csak aztán a szerződést. A vásárpénztár nagy személyzetét is a polgármesternek kell megfizetni, mert megdrágítja az élelmiszert.

A közgyűlés még néhány kisebb jelentőségű ügyben elfogadta a tanács javaslatokat. A közgyűlés 1 óra előtt ért véget.

Tűz a Diószegi uton

Egy kutya bentégett, de kölykeit nem hagyta

Tegnap délután veszedelmes tűz pusztított a Diószegi-uton. — A 13. szám alatt van Weinberger Dezsőné hízaldája, mely tegnap a délutáni órákban eddig ismeretlen körülmények között kigyuladt. A tűz, mely a hízaldá udvarán levő 12 méter hosszú, 4 méter széles faszinben keletkezett, azonnal jelentették a tűzoltóságának és a rendőrségnek. A jelzés után a tűzoltóság kivonult Roncsik Jenő dr főparancsnok vezetésével. Mire azonban már kitértek a tűzoltók, a hatalmas szin lángokban állott. — Derék tűzoltóságunk a szinben levő holmik egy részét kimentették.

A szinben volt egy foxi-kutya is 9 apró kölyökkel. A tűzoltók a szin hátsó tűzveszélyes sarkában levő kutyát hiába csalogatták ki. A kutya nem jött, mert kölykeit veszedelemben érezte s így benn égett kölykeivel együtt.

A kár több millió, mert a lángok a hatalmas szin teljesen elhamvasztották. A tűz okának kivizsgálására a vizsgálatot megindították.

Táviratok

A MINISZTERTANÁCS ENGEDÉLYEZTE

A HÁZBÉR RÉSZLET-FIZETÉST.

Budapest, okt. 23. A kormány tagjai ma este minisztertanácsot tartottak, mely egész az éjszakai órákig tartott. — A minisztertanács elfogadta a valorizációs törvényjavaslatot és hozzájárult ahhoz, hogy a házbérek a novemberi évnegyedben is havi részletekben legyenek fizethetők.

EGYSZERŰ BLANKETTAKKAL VESZIK EL A ROMÁNOK A MAGYAR ISKOLÁKAT.

Kolozsvár, okt. 23. Az egyik kolozsvári lap közli a sepsiszentgyörgyi tanfelügyelőség egyik blankettáját, amelyen csak az iskolai székely és a tanfelügyelő aláírása van üresen és a nyomtatott szöveg azt tartalmazza, hogy mintán az iskola egészségügyi szempontból nem megfelelő, a tanfelügyelő bezártatja nyilváníti az iskolát, a tanulókat pedig állami iskolába írattja be. A nyomtatvány azt biztatja, hogy a közoktatásiügyi miniszter a kisebbségi iskolák bezáratását sommásan és egyszerű blanketták útján intézi.

ISKOLAI BETÖRŐK JARJAK AZ ORSZÁGOT.

Kaposvár, október 23. Az immár országsszerte ismétlődő iskolai betörők most Kaposvárra érkeztek, amennyiben tegnap éjszaka két kaposvári középiskolát fosztottak ki. A leányiskola igazgatójának szekrényéből 15 millió korona készpénzt vittek el, a leánypolgári iskolából pedig apró, értéktelen holmikot loptak el, mintán valószínűleg megszárták őket munkájukban.

A LOCARNÓBAN POFOZKODÓ OLASZ HIRLAPIRÓ ÜGYE.

Bern, október 23. (Wolf.) A pénteken tartott szövetségi tanácsülésen tárgyalás alá került a Casetti és Barde hirlapírók között Locarnóban lejátszódott incidens. Mint ismeretes — a háboruban megrokkant Casetti, volt százados, Bardet, — a párisi Oeuvre munkatársát — areul ütötte, egy Mussolini olasz miniszterelnök fascista őrségére tett megjegyzés miatt. Az incidens kellemetlen feltűnést keltett. A szövetségi tanács ezért elhatározta, hogy Casettinek figyelemztetést küldenek azzal a fenyegetéssel, hogy kintasítják az országból, ha még egyszer megsértene a svájci vendégszeretetet.

A nemzetgyűlés ülése

Több kisebb javaslatot fogadtak el — Miért nem lehetett Györki és Rainprecht katonai védő

Budapest, október 23. A nemzetgyűlés tegnap ülésén egész sereg kisebb törvényjavaslatot fogadtak el, közöttük a bíróságok és ügyészségek tagjainak az igazságügyminiszteriumban való ideiglenes alkalmaztatásáról szóló törvény hatályának további meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot Erődi-Harrach Tiharmér ismertette.

Kiss Menyhért attól fél, hogy a berendelések politikai szempontok szerint történnek majd.

Az igazságügyminiszter ezt az állítást visszautasítja. A berendelés azt a célt szolgálja, hogy a központ összekösse a való életet az elmélettel. A berendelés a bírói függetlenséget nem érinti. A bírók az igazságügyminiszteriumba csak saját akaratukból kerülhetnek be. Biztosít mindenkit arról, hogy ez az intézmény politikamentesen fogja a közvélt szolgálni.

Rövidebb vita után elfogadott a nemzetgyűlés egy igen üdvös és szociális törvényjavaslatot, mely a bányamunkások nyugbéréről szól, melyet valamennyi felszólaló, a szociáldemokraták is örömmel fogadtak el.

A vita után Esztergályos János az elnök napirendi indítványával szemben javasolja, hogy a keddi napi-

rendre tűzzék ki a novemberre esedékes lakbér kérését. Hasonló értelemben szólal fel Pakots József.

Erődi-Harrach Tiharmér és Vasady-Balogh György felszólalásai után — akik az elnök napirendi indítványát fogadták el — a nemzetgyűlés többsége az elnök napirendi javaslatát fogadja el.

Majd Csáky Károly honvédelmi miniszter válaszul Rupert Rezső képviselő azon interpellációjára, amelyben kifogás tárgyává tette, hogy Rainprecht Antal és Györki Imrét nem vette fel a katonai védők listájába.

A katonai büntető perrendtartás szabatosan meghatározza azt, hogy a felvétel felett a honvédelmi miniszter határoz. A felvétel a szükséghez képest történik. Ez tehát a miniszter diszkrecionális joga. Míg 1914-ben összesen 920 katonai védő volt, addig ma a védők száma 1824. Különben is 1925 március óta minden ilyen irányú kérelmet visszautasított, mit bizonyít az is, hogy a vitési szék ügyészségnek, Ulain Ferencnek és sok más ügyvédnek ilyen irányú kérelmét elutasította.

A nemzetgyűlés többsége a miniszter választását tudomásul veszi. Az ülés fél 3 órakor ért véget.

Balogh Ferencet pénteken délben letartóztatták

Egy névtelen feljelentő váltóhamisítással gyanúsítja „Pinceváltók”, vagy hamisítás? — A strandbotrány után újabb feljelentés

Szenzációs letartóztatás történt pénteken délután Debrecenben. A debreceni rendőrség detektívjei előállították a debreceni társaságoknak, de főleg a korzónak egyik igen ismert tagját, Balog Ferencet, Brünn Zsigmond fakereskedő fiát, akinek a neve a legutóbbi strandbotrány révén került közszűjra. A letartóztatás felől a rendőrség eddig minden felvilágosítást megtagadott, annyi azonban mégis kiszivárgott, hogy váltóhamisítás gyanúja merült fel Balog ellen.

A rendőri eljárásra egy névtelen levél adott impulzust, mely két hét tel ezelőtt érkezett a rendőrségre. Ez a névtelen levél váltóhamisítással vádolja meg Balog Ferencet és megis nevezi azokat az adatokat, melyekre a vádat az ismeretlen levélíró alapítja. Ezek az állítólagos adatok a következők:

Brünn Zsigmond debreceni fakereskedő, kinek hatalmas faterlepe a Wesselényi-terén van, több debreceni bankkal üzleti érintkezést tartott fenn. Így váltót az Alföldi Takarékpénztár, a Forgalmi Bank és a Bank Egyesület forgatta. Állítólag ezen bankoknál forgatott váltók egyikét hamisította meg Balog Ferenc a feljelentés szerint.

Másfelől azt is beszélgetik, hogy Balog édesapjával Wankó András Vigkedvő Mihály-utca 18. sz. alatti asztalosmester üzleti összeköttetésben volt s a megvásárolt faanyag ára helyett váltót adott, melyet az Alföldi Takarékpénztárnál számítottatott le Balog Ferenc s állítólag a leszámítás alkalmával követte volna el a váltóhamisítást.

Mindenesetre még nem tudni, hogy hogyan és miképpen követhette el a szabálytalanságot, de annyi tény, hogy pénteken délután detektívek kísérték fel a rendőrségre Balog Ferencet, ahol röviden kihallgatták, majd őrizetbevitelét elrendelték. A rendőri fogdába leutalták s az éjszakát már a rendőrségen töltötte.

Balog Ferenc letartóztatásának híre hamar elterjedt a városban és természetesen a hírt a legkülönbözőbb formákban pertraktálták. Sokan úgy állították be a dolgot, hogy Balog elkövetett ugyan szabálytalanságokat, de az így keletkezett károkat Balog édesapja már kiegyenlítette s csupán csak egy-két „pince-váltója” forog a letartóztatott fiatalembernek. A pince-váltó a kereskedelmi életben olyan váltó, melyen csak a tulajdonos ne-

ve szerepel. Már most a váltó bemutatásakor az illető bank még egy aláírást követelhet. Ebben az esetben a bemutató odairhat a Váltójára egy nemlétező nevet. Ebben az esetben még nem követett el váltóhamisítást. Viszont azonban ha létező nevet irt a váltóra, ez már teljes egészében kimeríti a váltóhamisítás tényálladékát.

Nagyon meglehet, hogy Balog Ferenc forgó váltóinak egyikére is mert nevet irt, így a büntetőtörvénykönyv paragrafusaihoz ütköző cselekmény forog fenn ellene. Ez pedig hivatalból üldözendő s nagyon valószínű, hogy őrizetbevitelét is ez vonta maga után.

Sokan arról is beszélnek, hogy a rendőrség azért tartóztatta le, mert Balog Ferencnek állítólag szándékában volt elutazni s elutazása a megindult eljárás lefolytatását késleltette volna. Azt, hogy milyen összeg erejéig követett el Balog Ferenc szabálytalanságokat, azt még nem tudni pontosan. A keringő hírek szerint többszáz millióról van szó. Érthetetlen viszont, hogy Balog Ferenc mire költötte el a többszáz milliót. Hiszen rendezett viszonyok között élnek s maga Balog Ferenc is módos ember. A tőzsdéi hossz idején milliárdos nyeresége volt.

Balog Ferenc letartóztatása mindenesetre ma szenzációja a városnak és ügyének fejleménye elénk érdeklődéssel tekintenek.

NEM EMELIK A KÉPVISELŐFISZTELETDIJÁT.

Havonta így is közel nyolc milliót kapnak.

Budapest, október 23. A nemzetgyűlés gazdasági bizottsága ma délután Scitovszky Béla elnöklésével ülést tartott, amelynek tárgya a képviselői illetmények és a tisztviselők és alkalmazottak státusának rendezése volt. Scitovszky Béla tájékoztatta a bizottságot a képviselői tiszteletdíjak ügyében, mely havi 6,850.000 koronának felel meg. Ehez járul a lakásbér, amelyet 1917-ben 2000 aranykoronában állapítottak meg. Létay Ernő az ellenzéki pártok nevében azt ajánlotta, hogy havi 10 millió koronára emeljék fel a képviselők tiszteletdíját.

Bud János pénzügyminiszter a maga részéről kijelentette, hogy a maga részéről a képviselők tiszteletdíjának felemeléséhez semmi körülmények között nem járulhat hozzá.

Bud János felszólalását Bethlen István gróf miniszterelnök is magáévá tette.

Erre Létay Ernő kijelentette, hogy képviselőtársai nevében is visszavonja indítványát.

A képviselői tiszteletdíjat tehát nem emelik, csak rendezték, úgyhogy a képviselők havi fizetésük lakbérrel együtt 7.850.000 korona.

DETEKTIVNEK

ADTA KI MAGÁT A RABLÓ

Vakmerő rablótámadás a fővárosban.

Budapest, október 23. Vakmerő rablótámadás történt ma délelőtt a fővárosban. Az egyik Király-utcai házmasterénél megjelent egy fiatal ember, aki detektívnek adta ki magát és a házmasterével együtt bejött a szobába. Alig tette be a házmasternek az ajtót, a fiatalember az asszonyra rohant és addig fojtogatta, amíg összeesett. Ekkor feladta a szobát és elrabolta a házmasternek 4 millió koronáját. Mire az asszony álmásából magához tért és fellármázta a lakókat, a merénylőnek nyoma veszett. A vakmerő rablótámadó után nyomoz a rendőrség.

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

selymek, divattlanelek és mindentelé

OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek.

Kírákatunkat sziveskedniének figyelemmel kísérni.

Aszódi és Róth divatruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító.

Tiszviselőknél 5 százalékos kedvezmény.

Színház

Csokonai színház műsora

24-én, szombaton: d. u. 8 1/2 óra-
kor „A kis lord”. Életkép. Forgács
Anna, a Renaissance színház tagja
haz vendégfellépte. Olcsó helyárak
kal.

24-én este 8 órakor *A régi jó Bu-
dapest*. Operette. Bérletszűnet.

25-én, vasárnap: d. u. 8 1/2 órakor
„A kis lord”. Életkép. Forgács An-
na, a Renaissance színház tagja
m. v. Olcsó helyárak.

25-én: 8 órakor *A régi jó Buda-
pest*. Operette. Bérletszűnet.

Régi jó Budapest

(Egy nagyszerű bemutató elő-
adásról.)

A múlt század kilencvenes és ki-
feneszázás évtizedeinek ezernyi szép
emlékét, gondtalan derűjét, feledhe-
tetlen békés idők ismét, lelkiünkben
kellemesen visszazsongó melódiáit
elvenniti fel a „Régi jó Budapest”.

Felcsendül a „Szép halász leánya-
ka” ismerős dallamától kezdve a Ba-
rizon nővérek pajkos kuplóján ke-
resztül a „Jambó, szép szemed o-
sodás” — érzelmesen csendülő üteméig
az a sok kedves zeneszám, amelyet
évekkel keresztül játszottak az or-
szág minden rendű zenekari s ame-
lyeket egy ország békés nyugalom-
ban, boldogságban élő közönsége da-
lolt gondtalan jókedvében.

Igy csokorba gyűjtve a sok régi
nóta egy hat reánk, mint valami
szép álom, abból a korból való, ami-
kor még a szeniális Baross Gábor
gyasutján fel-felruccantunk zóna-
jeggyel a fővárosba, hogy a milleni-
umi kiállításra visszavarázolt Ó-
budavára keblére ölelhessen bennün-
ket — legalább egy nyári éjszakára.

A Régi jó Budapest revü-szerűleg
van felépítve, de a darab cselekmé-
nye mégis összefüggő, kerek, egész s
két bájos szerelmi történetet bonyo-
lít le a látóvalokban gazdag három
felvonáson keresztül. Alakjai pom-
pásan megrajzolt békebeli alakok, —
telve emberi jósággal s jókedvvel.

Ami a darab tegnapi bemutató elő-
adását illeti, az minden tulszás nél-
kül szenzációsnak mondható, egy a
kiállítás bőkezűségét, mint a minden
kis részletében stílusosan ötletes ren-
dezést tekintve. Remete Géza min-
denkor bizonyosságot tett kiváló ren-
dezői talentumáról, de most igazán
önmagát is felülmulatja egy a darab
beállítását, mint betanítását illető-
leg. Határozott fővárosi színvonal
jellemzte az ensemblét, sőt egyik-
mások budapesti énekes magánzín-
ház szintjére emelkedett az összes.

Szeghő Lilly például elsőrangban
kifogástalanul nyújtott, egy tempera-
mentumos játékkal, kellemesen elő-
adott énekszámait, mint művészi
táncművészetét illetően. Poétikusan
bájos volt a Szömörkényi Franciska
előkelő finomságokkal megrajzolt
cukrászkisasszonya, akiben voltaké-
pen egy baronesz rejtőzködik. Meg-
lepést keltett Csúrka Lenke, aki a
legszebb reménységekkel biztató te-
hetségének, színpadi intelligenciájá-
nak újabb tanujelét adta, bebizo-
nyítva, hogy mint operett színésznő
is sikereket fog aratni. Nagyon szé-
pen csendülő hangja különösen tet-
szett.

A férfiak közül Tamás Benő, ez a
született művész-ember a darab ve-
zető szerepében semmivel sem állott
hátrább a szerep budapesti kreálójá-
nál. Kifünő partnerével: Szigeti Je-
nővel előadott kuplét után alig akart
vége szakadni az újrázásoknak. Az
idén egyik legszebb, legmegérdemel-
tebb sikerét aratta Endrődy Miklós
az ezredes szerepében s kisebb szere-
pekben is kiemelkedők Anikó Fe-

renc, Kristóf Ferenc, a táncokban
pedig Károlyi Vilmos.

Ami a női toaletteket illeti, —
Szeghő Lilly keresztretjéves kosz-
tümjéssel kezdve valamennyi segéd-
szereplőig valóságos ruhakiállítás-
ban volt része a közönségnek. Nagy
sikerük volt a Barrison leányokat
bemutató öt görlicének is. — a múlt
századból ismeretes tánc-számában.

Igazi táncművészetet képviselt a
volt óári balett két elsőrangú műv-
ésének: Sophie Saltanovának és
Alexander Nikitinek két tánc-betét-
je: egy tánc-költemény és egy ere-
deti orosz balett-kettős. A régi orosz-
kulturát reprezentálták minden moz-
dulásukkal, magas színvonalu kolo-
grafiai művészi készségükkel.

A karok, a zenekar, Szathmáry
Endre művészi vezénylete alatt a
legkiválóbb színpadi produkciót
nyújtották; az új díszletek feltűnést
keltők.

A második felvonásbeli bonbon- és
virág-csatához a Galambos cukrász-
da szállította az édességeket s a vi-
rágot Simkovitsné virágkertésze-
te. A „Régi jó Budapest” kezdetű dalt
felvonásközökben nagyon jó hangu-
latban énekelte a közönség s előre-
látható, hogy a darab az idei műsort
éppen olyan tartósan dominálni fog-
ja, mint tavaly a Marica grófnő.

Sz. Z.

A színházi irodajelentése

Diadalmas sikerű „Régi jó Buda-
pest” sorozatos előadásai egyelőre
zsfolt házakat biztosítanak.

Tomboló siker kíséri és freneti-
kus tetszésnyilvánításban tombol a
közönség az orosz művésztáncos-
pár produkcióján. — Tamás Benő
kabinet alakítását állandó kacagó-
orkán követi.

Szömörkényi csengő hangú Lizi-
kéje. — Szeghő Lilly temperamentu-
mos táncai mind megannyi erős
pillére a remek előadásnak. — Ká-
rolyi Vili szerencsés táncja az excen-
trikus szenzáció.

Szenzációk halmozása a gyönyör-
ű dalokban és táncokban, tobzó-
dás a remek ruhákban és pazar
díszletekben. Kellemes meglepetést
keltett a színpadról a közönség kö-
zé dobált cukorka dessert és virág-
osokrocskák.

Bizton mondhatjuk, hogy a leg-
kellemesebb és legragyonzóbb szóra-
kozás a „Régi jó Budapest” elő-
adása. Ajánlatos a jegyekről jó-
előre gondoskodni, mert már a jö-
vő heti előadásokra is tömegesen
jegyzik elő a jegyeket.

Nem kisebb az érdeklődés a „Kis
Lord” szombat és vasárnap delu-
táni előadásai iránt. Ezen előadás
keretében lesz alkalma gyönyör-
ködni a debreceni közönségnek For-
gács Anna, a Renezánsz-színház
művésznőjének művészetében. —
Halasi Mariska elismert művésze-
te, Hermann Mancsi kvalitásai, László
kiforrott művészi készsége, vala-
mint a kacagató triász-nak — Ta-
más, Szigeti, Endrődy — ellenállha-
talan humoru alakításai, mind
nagyserű és feledhetetlen előadást
kinálnak. — Nem is szólva a gyö-
nyörű ének- és táncszámokról, me-
lyek keresztülzövik a darab bájos
cselekményét. — A darabot Remete
rendezi.

A mozgószínházak műsora:

Apollo: Iván Mosjukinnel, „A
mogul oroslánja” modern keleti
mese, 7 felvonásban. Kísérő: Billi,
Buli, burleszk.

Víg-színház: Zoro és Huru, „A
patagóniai alkirály”. Kísérő: Az
ember a világegyetemben.

Uránia: Világattrakció: „A esá-
bitó circe. Kísérő: amerikai bur-
leszk.

Meteorban: vasárnap, „A borsal-
mak vonata”. Főszereplők: Mar-
Prevost és Ray Griffith.

Dr. Szontagh Félix egyetemi tanár előadása a Közegészségi Egyesületben

Rettentő nagy pusztítást visz végbe a marólug

Az a nemes misszió, amelyet az
„Országos Közegészségi Egyesület”
maga elé tűzött, immár Debrecen-
ben is érezhető hatását. Ezt reprezen-
tálta az egyesület helyi csoportjának
tegnap délután rendezett felolvasó
ülése, melyen Magoss György pol-
gármesterrel az élén megjelent vá-
rosunk intelligens közönségének szí-
ne-java. De mutatta a nemes célt fő-
leg dr. Belák Sándor egyetemi tanár
megnyitó beszéde, melyből kilívá-
gott, hogy az egyesület most és min-
denkor jelentős tényező lesz az or-
szág ujjaépítésében.

A tegnapi felolvasó ülésen, mely
az idén az első volt, dr. Szontagh Fé-
lix egyetemi professzor, a gyermek-
klinika nagynevű igazgatója tartott
előadást egy igen aktuális kérdéssel
— a gyermekkori lügmérgezésekről.
Ez a téma ma mindenkit érdekelhet,
hiszen az öngyilkosok és fiatal gyer-
mekek halálának számos esetében a
marólug a közvetlen oka. Az előadó
igen mélyenjáró értekezés keretében
mutatott rá a veszedelemre és ismer-
tette a kezelés módjait.

Bevezetésül a professzor az égések
és a lügmérgezések között vont pá-
rhuzamot. Majd ismertette azt a re-
tentes roncsolást, melyet a mérge-
zés a szervezetben előidéz. Ez a mé-
reg leginkább mosás útján kerül
házi használatba; ennek megfelelően
a mérgezési eseteknek óriási nagy
száma van. A gyermekklinika meg-
nyilatásból, 1921 november 1-től a mai
napig 192 beteg volt a klinikán lü-
gmérgezésben; ezek közül 28-at nem

lehetett megmenteni.

A legtöbb mérgezési eset nyáron
fordul elő. A beteg arca fájdalomtól
vonaglik, nyitva levő szájából a
nyál csurog, különösen irtóznak min-
denféle beavatkozástól; ezért is ne-
héz kezelésük és sok esetben végző-
nek halállal.

A kezelésnél gyomorszondázást al-
kalmazzanak, hogy a szűkületet meg-
akadályozzák. Nagy szolgálatokat
tesz itt a Röntgen; sokszor van szük-
ség mesterséges táplálásra is.

Előadó ezután ismerteti a Keres-
kedelmi és Iparkamara átiratát, a
melyben jelzi, hogy a népjóléti mi-
nisterium foglalkozik már ezzel a
kérdéssel. A dolog tehát helyes me-
derbe terelődött. Ezzel kapcsolatban
dr. Sághy Ferenc főtitkár felolvasta
azokat a módosztatásokat, melyekkel a
mérgezéseknek elejét óhajtják venni.

Az értékes előadáshoz dr. Nozgay
műtőorvos szolt hozzá s statisztiká-
val illusztrálta azt a nagy pusztítást
— melyet ő a sebészeti klinikán a
mérgezési eseteknél tapasztalt.

Végül Szabó Ödöné úrnő mutatta
be az általa feltalált készüléket; ha
a marólugot ebben tartják, a gyer-
mek nem tud hozzáférni. A készülék
mindenesetre figyelemreméltó és
megfelelő anyagi áldozatok árán tö-
kéletesíthető is.

A tegnapi előadás nagy sikere
csak buzdítólag hatott az egyesület
vezetőségére; a sorozatos előadások
folytatásának, a legközelebbi novem-
ber elején lesz megtartva.

Cow-boy mozidráma után szabadon az Orient Express tengelyén utazott egy debreceni lakatossegéd

A stuttgarti rendőrfőnökség meheresése a debreceni
rendőrséghez

Egy debreceni fiatalembernek,
Csengeri Imre 21 éves lakatos se-
gédnek nem mindennapi vállalko-
zásáról ad most hírt az inbrucki
rendőrfőnökség. A vakmerő laka-
tossegéd körülbelül 2 évvel ezelőtt
elment Debrecenből. Bucsut mon-
va s szülői háznak, vándorbot,
pénz és utlevél nélkül neki vágott
a világnak. Eredeti terve az volt,
hogy Németországba megy egy
nagy ágyu-gyárba, ahol tudását ér-
tékesíteni vélte. El is ment, de csak
Budapestig. Ott a pályaudvaron az
Orient Express egyik kocsija alá
mászott és 15 órát egyszuszamban a
kocsi tengelyén utazott.

Igy eljutott Stuttgartig, ahol az
állomáson leszált egy kerty vizre.
Közben elindult az express s bar-
tunk a vonat után rohant és felka-
paszkodott a szerelvény utolsó ko-
csijára. — Azonban most az egyik
vasuti fékező észrevette. Lefülperte
és bevitték a „pakli-kocsiba”. Ott
kihallgatták, majd visszatoloncol-
ták Stuttgartba, ahol 15 napi fog-
házra ítélte a stuttgarti rendőrség.

A 15 napi fogságot után behar-
golta Németországot, — majd In-
bruckba került. Ott azonban újra
összeütközésbe került a rendőrség-
gel s ott most letartóztatásba he-
lyezték és értesítést küldtek a deb-
receni rendőrségnek, hogy kaland-
jai után Csengeri Imrét Inbruck-
ból kitoloncolják.

A fiatalember kihallgatásáról fel-
vett jegyzőkönyv egy példányát el-
küldték a debreceni rendőrségnek
s. Hat ebből aztán nagyon érdekes
nem mindennapi dolgok kerül-
nek napvilágra.

Vallomásában azt mondja Csen-
geri, hogy kalandos utazásához az
ötletet egy Cow-boy mozi-dráma ad-
ta. Ott is az egyik hős a vonat ten-
gelyén utazott... Elmondta azt is
hogy már megszokta a tengelyen
való utazást, hiszen csak nemrégiben
tett meg hasonlóan nagy utat.

Csengeri aggódó édesanyját a
rendőrség értesítette, egyben az
inbrucki rendőrfőnökséghez el-
küldték az átiratot, melyben köz-
lik, hogy Csengeri Imre tényleg
debreceni és azonos azzal a különös
utazóval, aki utjait vonatkocsik
tengelyén szokta megtenni.

Peyer jegyzőkönyvi meg- rovásban részesült

Budapest, október 23. A men-
telmi bizottság ma tárgyalta a nem-
zetgyűlés által oda utasított Peyer
Károly ügyét. — Peyer Károly
ugyanis a nemzetgyűlés egyik leg-
utóbbi ülésén Podmaniczky Endre
báronak, aki holmi butorügyvet em-
legetett, azt kiáltotta: „aljas rágal-
mazó, vén marha.”

Az elnök javaslatára a Ház Peyer
Károlyt a mentelmi bizottság elé
utasította, amely Peyer Károly
meghallgatása után úgy döntött,
hogy Peyer Károlynak jegyző-
könyvi megrovásban való részesíté-
sére tesz javaslatot.

A jegyzőkönyvi megrovásnál
anyagi konzekvenciái is vannak
amennyiben az új házszabályok sze-
rint azoknak a képviselőknek illet-
ményeiből, akik jegyzőkönyvi meg-
rovásra ítélnék, a legközelebbi év-
negyedben 10 napi illetményünel
összegét levonják.

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Hazánkban megélnékült délnyugati szelek folytán az idő erősen felmelegedett.

Jóslat: Egyelőre enyhe idő esővel, később nyugatra forduló szelekkel, hűsültyedés.

Nagy értekezlet a Dóczy-intézetben

Szombaton délután 4 órakor a Dóczy-intézet dísztermében nagy-szabású értekezlet lesz, melyen a debreceni református leánynevelés fontos ügye kerül tárgyalásra. Az értekezletre a presbitérium tagjai kivül a közélet kitűnősei is hivatalosak. Az intézet leánytanulói maguk hordották szét a meghívókat a vendégek részére, kik között nagyszámú vannak nők is. Meghívást kaptak a főispán, a polgármester és a városi tanács tagjai, az alispán és az intézmények vezetői is. A nagygyűlésnek igérkező összejövetel egyik érdekessége lesz, hogy az intézet 1500 tanulója teljes számmal felvonul a tanárok vezetésével, hogy az értekezlet tagjai meggyőződhetnek róla, milyen tömeg jár a Dóczy-intézet öreg falai közé. Az intézet helyzetét részletesen fogja ismertetni Konez Aurélné Karácsony Otília, a leánygimnázium országos hírvigazgatója. Beszédet tartanak még dr. Baltazár Dezső püspök és Szele György lelkész, az igazgatótanács elnöke. A nagygyűlés értekezlet korszakalkotónak igérkezik a debreceni leánynevelés történetében.

— **Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban.** Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Szele György, ágendázik Juhász Jenő, délután 5 órakor Vasady Béla; — Kossuth-utcai templomban: délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály, ágendázik Perpéth Ferenc, délután 5 órakor Perpéth Ferenc; — Árpádtéri-templomban: délelőtt 10 órakor prédikál Peleskey Sándor, ágendázik Vajda László, délután 2 órakor Peleskey Sándor; — Ispotályi-templomban: délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, ágendázik Papp Imre, délután 2 órakor Papp Imre; — Homokkerti imaházban: délelőtt 10 órakor prédikál és urvasorát oszt Kovács János; — Nyilastelepen: délelőtt 10 órakor prédikál Dancsházy Sándor. — Nagy-cserén: Biró Miklós; — Halápon: Módis László; — Kösélyszegen: ifj. Csányi Benjámint.

— **Az ev. templomban az istentisztelet** f. hó 25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Labossa Lajos vallásnár végzi. — Pallagon prédikál Farkas Győző. — Délután 5 órakor a lelkész előadása.

A Kálvinisták Templomegyesülete Vegyesének tanulási órát hetenkint hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító-Otthonban (Egyházi hivatal udvarán, keresztépület.) — Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Serdült leányok összejövetele d. u. fél 4 órakor a Diakonissza intézetben.

A debreceni ref. presbitérium gyűlése

Több mint negyven millió gyűlt össze az Ispotály templom orgonájára — 3592 gyermeket irattak be a református iskoláiba — Ekly József érdekes javaslata az egyházi birtokok egyikének bérbeadásáról

A debreceni református egyház presbitériuma tegnap délután 3 órakor, az egyház tanácstermében, népes presbitéri gyűlést tartott, amelyen dr. Baltazár Dezső püspök és Nagy József főgondnok elnökölt.

A gyűlés megkezdésekor Ekly József presbiter napirend előtti felszólalásra kért és kapott engedélyt.

Ekly szóvá tette, hogy az egyháznak a Szepes pusztán levő 360 holdas birtokának bérlete 1926-ban lejár. Felhívta a presbiterek figyelmét arra, hogy a következő bérletet ne adják ki olyanoknak, akinek ugyanis van földje, hanem e helyett igen életrevaló és megfontolásra érdemes tervet vetett fel.

Azt indítványozta ugyanis, hogy ebből alakítsanak tíz 36 holdas birtokot és azokat adják ki református földnélküli embereknek, akiket köteleznének arra, hogy mondjuk hat éven belül egyforma tanyaépületeket építtetnének. Ugy gondolja, hogy minden évben kellene valamit építeniök és aki azt elmulasztaná, attól elvonnék a földet.

A terv általános tetszésre talált a presbiterek között, azonban megvitattatás alá nem vehették, mivel nem oda tartozott, hanem a gazdasági bizottság elé utalták a mindenképpen értékes ötletet. Ha ezt keresztülviszik, tíz családnak biztos megélhetést teremtenek vele.

A tárgysorozat első pontjaként Juhász Nagy Sándor tett jelentést az utóbb beérkezett adományokról. Majd az Ispotály templom orgonájának felépítésére indított gyűjtésnek eredményéről számolt be.

A presbitérium nagy örömmel vette tudomásul, hogy a gyűjtés igen szép eredménnyel végződött, amennyiben 42.102.500 koronát eredményezett. A gyűjtést Molnár Ferenc indította meg, — mint erről annak idején már beszámoltunk, — most öt bizta meg a presbitérium, hogy az orgonát vegye át és állítsa fel, egyben hálás köszönetet fejezte ki az adakozóknak, kiknek névsorát dr. Szabó Ferenc jegyző olvasta fel.

Külön kiemelték, kik adtak nagyobb összegeket az orgonára. Ezek között első helyen áll özv. Boldogh Istvánné, aki tíz milliót adott. Ekly József a neki járó 5.800.000 koronát, mely a szegények eltemetéséért öt megilleti, adta oda az orgonára. — Ezekon kívül még igen sok adakozó nevét említették meg, akik ötszáz-százezer koronákat adakoztak.

Egyéb adományokról is számot adtak. Így pl. Polgár Teréz tanárnő 200 darab ásványból álló gyűjteményt adott a Dóczy intézetnek.

Az előkészítő bizottság indítványára a presbitérium kimondta, miszerint köszönőlevelet intéz az adakozóhoz és nevüket aranykönyvben örökíti meg.

Juhász Nagy Sándor javaslataira nagy lelkesedéssel úgy határozott a presbitérium, hogy az Ispotály templomi orgonára 10 milliót adományozott özevgy Boldogh Istvánnának, aki elhunyt férjével együtt annak idején 200 hold földdel alapítványt létesített az árvák számára, küldött-ségileg fejezi ki köszönetét.

Ezután tudomásul vette a gyűlés az egyetemes konvent értesítését az egyházfentartó Révész Bálint ala-

pitványra vonatkozólag, amelyet Sass Béla egyetemi tanár nagyban gyarapított. Az alapítvány összege most 3.263.925 korona.

Kótay Klára leánygimnáziumi tanárnőt egyhangulag megválasztották. A presbitérium előtt tegnap tette le az esküt, mely után dr. Baltazár Dezső püspök intézett hozzá néhány meleg szót.

— Az az intézet — mondotta — a melynek kötelékébe ön belépett, a magyar kálvinista kulturának drágagyöngye és nekünk szemünkfénye. Mindannyiunkban él a buzgóság és lelkesedés, hogy a szükséges anyagi erőket rendelkezésére bocsássuk az intézetnek, hogy újra a régi virágzás útjára terelhesük. Ismerve az intézetnek óriási nagy fontosságát, — tartsa mindenki kötelességének szent esküjét hiven megtartani. Ehez kívánjuk önnök a testi és lelki erők teljességét, áldást és sikert.

A presbitériumnak régi joga, hogy a megválasztott tanárokat és gyakorló iskolai tanítókat meghívja a tanszékre. Éppen ezért tudomásul vette a kollégiumi igazgató tanács jelentését Szemes Károly tanítóképzőintézet tanár és Szücs János gyakorló iskolai tanító megválasztását s őket ezekre az állásokra meghívja.

Ugyancsak tudomásul vette a presbitérium, hogy Szele György lelkész mellé Juhász Jenőt, dr. Révész Imre mellé Vasady Bélát, Uray Sándor mellé pedig dr. Osáky Benjámint rendelték ki segédlelkészül.

Ezután Juhász Nagy Sándor indítványára a presbitérium kimondta, hogy az elhunyt Báthory Kálmán gondnok emlékéét jegyzőkönyvben örökítik meg és részvétiratot intéznek a családhoz. Kimondta egyúttal a presbitérium azt is, hogy a megüresedett gazdasági gondnok állásra legsürgősebben pályázatot hirdet, aként, hogy a legközelebbi presbitéri gyűlésre az állás már betölthető legyen.

Juhász Nagy Sándor főjegyző jelentést tett a presbitériumnak, hogy az egyházi elnökség az iktató-kiadó irattárnoki állásra szabályszerűen meghirdette a pályázatot, amelyre tizenötön jelentkeztek. A pályázók közül kettő nem felelt meg a követelményeknek; az egyiknek érettségije nincs, a másik nem református. Az előkészítő bizottság a következő sorrendben ajánlja választásra a jelölteket: dr. Szilvássy Zoltán, Kalmár Gyula, Torma Kálmán, Móricz József. Természetesen a többiek is választhatók, a kettő kivételével, kik eleve elestek.

Nagy József elnök indítványára titkosan folyik a szavazás, Lenz Géza dr. szavazatszedő elnök vezetése mellett. A választás eredménye a következő lett: Leadtak összesen 74 szavazatot, ebből Kalmárra 36, Móriczra 18, Szilvássyra 11, Tormára 4, Vasady Győzre 3, Piros Lászlóra 2 szavazatot esett. Miután abszolút többséget egyik sem nyert, az elnök pótválasztást rendelt el Kalmár és Móricz között. Ennek eredményeképpen aztán a presbitérium Kalmár Gyulát választotta meg.

Ezután következett az iskolaszék jelentése a folyó iskolaév megnyitására, valamint az osztályok és tanulók csoportosításáról. A folyó is-

kolai évben, mint a jelentésből kitűnik, összesen 3592 növendéket vettek fel, akiket 73 teremben és 79 osztályban helyeztek el.

Juhász Nagy Sándor főjegyző ismertette a gazdasági bizottság javaslatát a Protestáns Házipari Szövetkezet támogatása iránt. A presbitérium elhatározta, hogy tíz darab 25.000 koronás részvényt egyez.

Vasárnapi iskola délelőtt fél 8 órakor a órakor a Miklós-u., Jókai-u., Nyilastelepi, 9 órakor a Diakonissza intézetben, Széchenyi-u. 4 szám alatti lelkészlakban. Felső leányiskolában, Homokkerti, Leány-u., Vigkedvői Mihály-u., Csonka-u. Csapókerti ref. és a vaggongyári áll. iskolában, 10 órakor a Fűvész-kerti iskolában, délután 2 órakor a Nyulási barakban és a városi szegényház imatermében (Kishegyesi-ut).

A Keresztjén Ifjúsági Egyesület f. hó 25-én vasárnap, Kollégium földszint 4. sz. alatt délután 5 órakor a szokásos összejövetelét megtartja.

— **Vallásos délután a Csapó-kertben.** Vasárnap, október 18-án délután 3 órakor a csapókerti imaházban vallásos délután lesz a következő műsorral: 1. Fennálló ének: 1. dics. 2. v. Közének: 92 dics. 1—2. v. 3. Imádkozik: Gál Lajos I. th. 4. Hőzének: 74. dics. 6. v. 5. Bibliát magyaráz: Csefő József I. th. 6. Szaval: Kiss Tihamér II. th. 7. Közének: 92. dics. 3. v. 8. Felolvasás: Szundy Béla II. th. 9. Zeneszám: Kardos L. II. th. 10. Szaval: Szabó József I. th. 11. Imádkozik: Kiss Tihamér II. th. 12. Közének: 92 dics. 4—5 verse.

— **Alföldy András dr. a berlini Collegium Hungaricumban.** A Budapesti Közlöny mai száma szerint a kormányzó a berlini Collegium Hungaricumban az 1925—26. iskolai évre szervezett ösztöndíjak közül az egyiket dr. Alföldy András debreceni egyetemi tanárnak adományozta. A jeles professzor így ez évet Berlinben tölti.

— **Irfjárné Bognár Matild ének-művésznő Debrecenben.** Hirt adtuk már arról, hogy a hajdumegyei és debreceni kereskedelmi alkalmazottak csoportja október hó 31-én az Arany Bika dísztermében műsoros táncestélyt tart. A rendezőség hogy az estély műsorát minél magasabb nivóra emelje, anyagi áldozatot nem kímélve, meghívta I. Bognár Matildot, akinek bársongyhangja már nem ismeretlen a debreceni közönség körében, 1923. április havában adott hangversenyt Debrecenben, azóta Budapest és külföldön tartott több ízben hangversenyt, melyről ugy a fővárosi mint a külföldi lapok a legnagyobb elismeréssel irtak. A műsor keretében fellépnek Debrecen közkedvelt művésznői és művészei is, kiknek fellépte biztosíték arra, hogy az estély műsora felül fogja mulni mind az eddig tartott táncestélyek műsorát. — Felhívjuk a közönséget, hogy akik meghívót eddig nem kaptak, de az estélyen részt akarnak venni, tekintettel arra, hogy zártkörű, a meghívóra való igényüket mielőbb jelentsék be a bál irodában. Sas-u. 2. II. 5.

Kézműiparosok és Kereskedők Országos Szövetségének
DEBRECZENI CSOPORTJA
zártkörű műsoros TÁNCESTÉLYE

ma

„a ROYAL”
összes
termelben.

Husz oldal terjedelemben páratlan szenzációkkal jelent meg a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem új száma

Husz oldal terjedelemben jelent meg a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem új száma! — Elengedhetelenné tette ezt az a körülmény, hogy előtérbe léptek a Tiszántúli ipari, kereskedelmi életének égetően fontos kérdései és ezeknek alapos ismertetésére nincs más hely, mint a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem hasábjai. Semmi sem bizonyítja jobban ennek a lapnak feltétlen szükségességét, mint az, hogy a negyedik számnál már nem volt elég a lap megszabott terjedelme s azt a legmesszebbmenő áldozatokkal emelni kellett.

E szokatlanul gazdag számnak egyik cikke érdekesebb a másiknál. A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem, hogy a tiszántúli érdekekre fölhívja a figyelmet, de meg a Tiszántúli ipari, kereskedelmi és közgazdasági világa előtt föltárja a keresési lehetőségeket, megszólaltatja a tiszántúli városok polgármestereit, hogy városuk milyen beruházásokra készül? Ez alkalommal dr. Benes Kálmán m. kir. kormányfőtanácsos nyilatkozik Nyiregyháza beruházási programjáról, kinek a lap arcképét is közli.

Az új pénzgazság mindenkit egy formán érdeklő kérdésével a debreceni bankvezérek: Ungár Jenő, Versényi Tibor, Létay Lajos, Frigyesi Jenő és Feldmann Sándor világítják meg, dr. Diczig Alajos pedig az adófelszámolási bizottságokat ismerteti és adóügyi rovatot ad.

Beszámol a lap arról: „Miért adta el Félégyházy János régi hírneves, fűszerüzletét?” — Félégyházy János nyilatkozatával. A legitim kereskedelem és a szövetkezések között folyó élet-halálharcot egy szenzációs riport tárja föl, amelyben megszólalnak: Kontsek Géza, Létay Lajos, Nagy József, dr. Zempléni Kornél, Gerstner Kálmán és a legkomolyabb szervezkedésre hívják föl az iparosokat és kereskedőket existenciájuk védelmében.

A fővárosi kereskedelem újabb támadása ellen igen határozott nyilatkozatban jelenti be Antalffy József a debreceni kereskedők tiltakozását. A rendkívül érdekes huszoldalas rovat, a nagykereskedelmi árak és egyéb nélkülözhetetlen tudnivalók minden iparosnak, kereskedőnek, vállalkozónak, bankembernek a megélhetéséért vívott nehéz küzdelmében a leghasznosabb segítőtársává teszik a Tiszántúli Ipar és Kereskedelem c. lapot, amelyet már szerte a Tiszántúlon olvasnak és várnak.

Előfizetési ár negyedévre mindössze ötvenezer korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, József kir. herceg-utca 1., a Tiszántúli

Hírlap nyomdája. Debrecenben és a Tiszántúli nagyobb helyein számunként is kapható a trafikokban, újságárusítóknál.

Leharapott fülét — 3 havi fogház és egymillió korona pénzbüntetés

Siroki Vilmos debreceni kőfaragómester ez év derekán összejött egyik régi barátjával, aki viszont meghívta Sirokit egy közös Vendég utcai barátjukhoz: bizonyos elfogyasztandó borok „irányában”.

Az összejött barátok jól leitták magukat, melynek következményeként Siroka Vilmos összeveszett a szintén jelen levő Lukács Istvánnal.

— Homonnay Tivadar előadást tart Debrecenben. Homonnay Tivadar nemzetgyűlési képviselő ma Debrecenbe érkezik és szombaton délután 3 órakor a vagongyárban előadást tart, illetve ismerteti fogja a fizetésrendezésre, illetve a nyugdíjrendezésre vonatkozó elaborátumát.

— Születések. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be: Seres Gyula honvéd-százados, leánya Éva Csilla, Bajdó Bálint kereskedősegéd, fia Bálint Barna, Tóth Sándor földmives, fia Gábor, Joga Mihály taligás, leánya halva született.

— Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be: Dutka Ilona rk. 3 napos, Lázár uca 5., Szabó József ref. 71 éves, Olajútó 76., Tökés Sándor ref. 65 éves, Honvéd uca 27.

— A Debreceni Zenekedvelők Köre I. bérleti hangverseny. Sziget; József hegedűművész, November hó 3. Arany Bika. Napijegy Hegedűs és Sándor — Keszthelyinél.

— Pénzt akart felvenni a szomszédja szőlőjére. 1925 augusztusában a debreceni Kölesönsegélyző Egyletnél megjelent egy fiatalember és mint Pap József mutatkozott be. A bankban azonban megakadályozták Pap József alias Pap Lászlót abban, hogy szomszédjának: Pap Józsefnek szőlőjére 8 milliót kölcsönt vegyen fel. Pap Lászlót azonnal letartóztatták. A debreceni törvényszék Serlytanácsa a tegnapi megtartott főtárgyalás eredményeként Pap Lászlót csalás kísérlete és okirathamítás miatt 8 havi börtönrre ítélte. Pap László felebbezett az ítélet ellen.

A veszekedésből verekezés lett, végül is Lukács István balfüle Siroki szájában maradt.

A debreceni törvényszék Serlytanácsa a tegnapi tárgyalta ezt az ügyet. Siroki védője dr. Békés Kálmán ügyvéd volt. A bíróság 3 havi fogházra és 1 millió korona pénzbüntetésre ítélte Siroki Vilmost. Az ítélet jogerős.

— Friedman Ignác, a jelenkor legnagyobb zongoraművészeinek egyetlen hangversenye 26-án, hétfőn este lesz a Zenedében. Kevés számú, jó illohelyjegy még kapható Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereskedésben. Telefon 54.

— Mit hirdet az Ingóságközvetítő (Calvin ér 19. ref. püspöki bérpalota, Telefon 11-99.) Egyre nagyobb az érdeklődés az Ingóságközvetítő nagyszabású őszi vásárja iránt. Páratlan alkalmi vételek: valódi mesterhegedűk, cimbalmok, gyönyörű, még békebeli minőségű valódi réz-ágyak, üstház üsttel, szobagözfűrdők, komótok, ingaórák, bélyeggyűjtő temények, tükrök, mosdók, iskolatáskák tizenhatezer koronáért, káposzta gyaluk, egy nagy komplett ablaktok és mindenféle ingóságok. Heti vagy havi részletfizetésre is adunk: futószőnyegeket mindenféle színben s a legolcsóbb áron, férfi és női télikabátokat, ruhákat, nagyon olcsó ágyterítő-garnitúrákat, mindenféle bútorokat, elsőrendű tolett-székeket, ágy elé való gyapjuszőnyegeket, szobrokat, szentképeket, művészi festményeket, dísztárgyakat és mindenféle ingóságokat. eKresünk megvételre: korcsolyákat, kályhákat, hintaszékeket, betegtölőkocsikat, szobaklozetteket, — hencsereket, diványokat, íróasztalokat, börgarnitúrákat, könyvszekrényeket és mindenféle ingóságokat. A világhírű amerikai Underwood-írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőben rendelhetők meg részletfizetésre is. Ha ismerőseinek külföldre ajándéktárgyat akar küldeni, jöjjen el az Ingóságközvetítőbe, ahol valódi bőr kézimunka ridikülök, bőrtárcák, debreceni és hortobágyi emléktárgyak, speciálisok kaphatók kedvezményes fizetési feltételek mellett is.

Borza mas szerencsétlenség Összeroncsolta az eke

Békéscsaba, október 23. Az egyik tanyán borzalmag szerencsétlenség történt. Boros András 17 éves fia és 20 éves leánya négy lóval szántottak. A lovak hirtelen megvadultak és a fiatal leány az eke elé került. Olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy életbenmaradásához nincs remény.

— Aranylakodalom. Főző Péter ondi ref. nyugalmazott tanító vasárnap tartja feleségével Zsámba Erzsébettel aranylakodalmat. Főző Péter jelenleg 75 éves, 22 évig volt tanító, 22 évig törvényszéki írnok, most pedig kisegítő napidíjas a debreceni járatkezelésnél. — Az aranylakodalmas párnak két leánya van, mindkettő református lelkész. Az aranylakodalom ünnepe az egyik lelkész vő parókáján, a szabolcsmegyei Nyírlővön lesz megtartva és az ahhoz kiterjedt rokonság jókívánata és gratulációja fűződik.

— Mezőgazdasági munkások utazási kedvezménye. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közli az érdekelteket mezőgazdasági munkásokkal, hogy a Kamara kezdeményezésére a Kereskedelemügyi miniszter ur a hivatalos mezőgazdasági munkások részére az általuk szerződésileg elvállalt mezőgazdasági munkálatok elvégzése végett, lakóhelyükről, a munkahelyre és vissza való utazásra engedélyezett menetdíj kedvezmény érvényét november hó 20-ig (huszig) meghosszabbította.

— Értetem az igen tisztelt hölgy közönséget, hogy Ferenc József-u. 26-a., emelet 16. a. sz. alatt női kalapszalont nyitottam, ahol kalanszükségletét a legjutányosabb áron beszerezheti, illetve megrendelheti. Szalonomban urinők és urileányok kalapkészítésből mérsékelt díjazásért rövid időn belül elsőrangú képzést nyerhetnek. A látogató közönség a felvonót díjtalanul használja. — Szives pártolását kéri: Bruckner Márta.

— Végül Gyula szücsmester Debrecen legnagyobb Szörme Áruháza Piace-u. 4. szám. — Szigorú szabott árak mellett ajánlja: Szál bunda 7-30 millióig. Nerebundák 15-100 millióig. Sportkabát 1.500.000-15 millióig. Női hőkabát 2.500.000-3 millióig. Női bőrcsék, női sarkak 2-5 millióig. Róka gallér és sálak 5-10 millióig. Elsőrendű férfi bőrkabát 2.500.000-15 millió Koronáig kizárólag saját készítmény.



Vigyázzon!

Nagyon fontos, hogy
mielőtt férfi és fiu
ruhát vesz,

okvetlen keresse fel Debrecen legnagyobb
férfi és fiu ruha áruházát, a

Magyar Ruhaipart

(közvetlen a Bika-szálló épületében)

mert ott hatalmas választékot talál és olcsó árért vásárolhat.

Sport

Nem megy az ifjúsági válogatott Szegedre.

Nagyban készült az ifjúsági válogatott csapat a vasárnap Szegeden lejátszandó Dél-Kelet Herendy-líjmérkőzésre. Ma aztán váratlanul távirat érkezett Szegedről, amelyben a vasárnapi mérkőzést emondja a Déli kerület és a mérkőzésnek november 1-re való elhalasztását kéri. A mérkőzés elhalasztásának indoklását Dél távirata nem tartalmazta és az csak a jelzett levél beérkezése után fog kiderülni. Ilyenformán a komplett ifjúsági garnitúra játszik vasárnap a II. osztályú válogatott ellen.

Elsimulak a válogatott csapat összeállításának nehézségei.

A fegyelmi bizottság tegnapi ülésén a DVSC-NyKISE botrányos mérkőzéséből kifolyólag felfüggesztette Vampetich játékjogát. A kerületi kapitány kérésére azonban a fegyelmi bizottság játékgengedélyt adott Vampetichnek a vasárnapi válogatottra és az október 26-án lejátszandó DVSC-KAC Corinthin-díjmérkőzésre. A kerületi válogatott csapat ilyenformán komplett összeállításban szerepelhet észak ellen, ami nagyban növeli a Keleti válogatott csapat esélyeit.

Az északi válogatott csapat érkezése.

Ma este érkezik Debrecenbe az északi kerület válogatott csapata, hogy vasárnap lejátsza tízedik válogatott mérkőzését Kelet csapata ellen. Az északi kerület válogatott futballistáit dr. Roth József ker. társelnök, Stepnitzky Sándor ker. főtitkár és Szerbák László ker. kapitány kísérik Debrecenbe.

Lejátszák a DKASE-BUSE kupa-mérkőzést.

A válogatott mérkőzés napján a DKASE Berettyóújfaluba rándul, hogy a BUSE-val lejátsza az esedékes Magyar Kupa-mérkőzését. A DKASE nélkülözni fogja a válogatott csapatban szereplő Fried II-t és helyette Buttkay fog bekkelni Kerezzivel. A DKASE a Kupa-mecsen igyekszik revansot venni a bajnokságban szenvedett vereséget. A mérkőzést Kerekes Géza vezeti.

A DEAC Nyiregyházán

Lejátsza le vasárnap bajnoki mérkőzését a NyKISE ellen. Az őszi szezonban még egyik csapattal sem szerzett pontot és így érthető, hogy heves küzdelmet fognak vívni a győzelemért, tekintve, hogy a NyKISE felfüggesztett hátvédjei nélkül játszik, a DEAC győzelmi esélyekkel indul, azonban sok függ a nyiregyházi közönség viselkedésétől is, amely megváltoztathatja az eredményt. A mérkőzést Kondor Aladár vezeti.

A DEAC atletikai házi bajnoki versenynének eredményei:

100 m. síkfutás: 1. Péter 12.4 mp, 2. Majzik 12.5 mp, 3. Hadházy 12.6 mp. Az óriási szél ellenében kitűnő eredmények. 5 induló. — Gerelyvetés: 1. Gally 41.01 m, 2. Péter 39.20, 3. Takács 35.80 m. — 800 m. síkfutás: 1. Gyulay 2 p, 04 mp, 2. Kozmann 2 p, 23 mp, 3. Gally 2 p 28 mp. Gyulay ideje ker. rekord. 4 induló. — Magasugrás: 1. Jánosy 159 cm, 2. Cseszkó 159 cm, 3. Majzik 154 cm, 4. Gyulay 154 cm, 6 induló. — 3000 m. síkfutás: 1. Gyulay 9 p 23 mp, 2. Kozmann, 5 induló. — Hármassugrás: 1. Majzik

12.15 m, 2. Péter 12 m, 3. Kozmann 10.78 m. Jó eredmények, 5 induló. Súlydobás: 1. Gally 10.77 m, 2. Takács 9.85 m, 3. Cseszkó, 5 induló. — Távolugrás: 1. Hadházy 620 cm, 2. Péter 611 cm, 3. Majzik 596 cm, 6 induló. — Diszkoszvetés: 1. Gally 33.83 m, 2. Takács 31.97 m, 3. Jánosy 30.75 m, 6 induló. — Rúdugrás: 1. Hadházy 845 cm, 2. Jánosy, 3 induló. — 400 m. síkfutás: 1. Hadházy 56 mp, 2. Cseszkó 61.5 mp, 3. Kozmann, 5 induló. A szeles idő kedvezőtlenül befolyásolta az összes eredményeket.

TŐZSDE

Terménytőzsde

Az irányzat buzában barátságos, tengeriben kissé lanyhább, egyebekben emelkedő.

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki buza 362—365, egyéb 360—362, 77-es tiszavidéki 367—370, egyéb 365—367, — 78-as tiszavidéki 370—372, — egyéb 367—370, 79-es tiszavidéki 372—375, egyéb 370—372, sörárpa 320—360, takarm. árpa 260—320, köles 240—245, zab 245—250, tengeri 277—282, repce 620—630, korpá 162—165, rozs 240—245.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyíltvásári felhajtás 974, eladott 192, zártvásáron felhajtás —, eladatott —, árak: könnyű 15—18, közép 20—21, nehéz 20—22.

Elvételben, vendéglőben, fodrásznál követelje mindig a Debrecenit!

Forgalmas, város központjában, egy jóforgalmu üzemben levő nagyobb **könyvnyomda** eladó. Cím a kiadó hivatalban.

Zappanfőző zsírosszóda
 legerősebb minőségben nagyon olcsón kapható
STERN
 festéküzletben Pénc, ucca 19. Békavár stamben.

Sodrony-ágybetétet
 legjobb minőséget készít
NEUMANN
 PETERFA-UTCA 19.

Készítik a legújabb divat szerint **öltönyöket**
 450,000 kor. Ugyszintén feöltöket és télikabátokat a legújandnyosabban.
 Szabó István uri szabó, Darabos-u. 17. Bent az udvarban.

Lakást keresők
 Adadó rögtön beköltözhető egy szobás lakás a **Cegied uccában** konyha, fűskamara és közös padlőhasználat. — Villany, víz. Letépesi díja **8 millió korona.** Bővebb felvilágosítás nyerhető a **NAGY LAJOS** irodában Veres ucca 9.

Felelős szerkesztő: **Pálty József.** Nyomatott a Tiszántúli Hirlap r. t. könyv- és lapkiadó-vállalat nyomdájában.

Lakás cseré.
 Öt szoba, fürdőszoba, nagy parkirozott udvar, 800 négyzetögl gazdasági udvar, istálló, cseleddlakás és 6000 négyzetögl gyümölcsös és szántóföldből álló **KAROLY FERENC JÓZSEF-UT 58.** sz. alatti lakásomat elcserélném **PIAC UCCA** vagy ebből ágazó mellék uccában levő 5 szoba, fürdőszoba, előszoba, konyhából álló modern lakással. Értekezni lehet telefon utján is. Telefon sz. 505.

No házvevők! Itt a családiház!
 Még pedig a Szent Anna uccal részben! Fogadjanak szót rögtön nézzék meg! **Lakó nincs! 15 nap alatt át lesz adva az egész ház beköltözhetőre.**
 Timárok Timáregedély is van a házzal! Gazdálkodók részére is igen alkalmas a Szent Anna ucca végén
Teleki ucca 32. — Homokkeri ucca 32. sz. KÉT UCCARA NYILÓ HÁZ!
 A 16 laképület a Homokkeri uccal fronton van, a Teleki uccal fronton a melléképületek és műhelyhelyiségek vannak!
 A főépület modern, magas földszintes Ebben van két szép nagy szoba, előszoba felszerelt fürdőszoba, belső angol-közetel. Melléképületek a szuterénben. **Rengeteg melléképület! Óriási borospince, villany, víz mindenütt. Raktárak. Még kell ezt a házat tekinteni, még pedig azonnal, csak úgy id halja az érdeklődő, hogy mi minden van ott. Mi mindent kaphat nevetségos potómárért. 230 millió koronáért. És ami a földiolog egyedül takhat.**
 Nagyon természetes, hogy ezen ház eladása felett is a negyedszázad óta fennálló **Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat** rendelkezik, csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglaló is!

Részletfizetésre
 új és használt **kerékpárokat**
 hitelképes egyének vásárolhatnak heti és havi törlesztésre
Szabó műszerésznel, Magos-u. 25.



Pénze után
 a legnagyobb kamatot **fizeti ma a negyedszázad óta fennálló**

NAGY LAJOS Áru- és Ingatlanforgalmi Vállalat
 Központi iroda: Veres-u. 9.
 Pénzügytel minden nap! Kamat havonként előre fizetve! Legkisebb összeg melyet fölvesz: 1 millió kor.

A Nagy Lajos iroda tekiösmertes eljárásáról, megbízhatóságáról jóvilágysítást nyújthatnak a következő ügyfelei, akiknek már volt kölcsonük elhelyezve a Nagy Lajos Áru és Ingatlanforgalmi vállalatnál
 Bálint András csendőr th., Baumann Luiza Szent Anna ucca 11., Beöthy Bálint földbírtokos Szent Anna ucca 58., Bernáth Ferencné Rhédey Ida Méliusz tér 15., Biró Etelka Csapókeri Kistalud ucca 34., Burai Mihály gazdálkodó Maragó ucca 20., Cserydy József gazd. intéző Nyiracsád, Csizmadia Lajos postaaltiszt, özv. Csontos Lászlóné Homokkeri, Bujdosó ucca 6., Csordás István Bercsényi ucca 81., Daróczi András Fűvészkeri ucca 3., Dávid Gergely máv. vizsgáló főkalauz, dr. Erdőgh László államrendőrségi fogalmazó, Erdőy János földbírtokos Mikepércs, Rózsás ucca 297., G. Lily Ferenc kir. tanfelügyelő, Hajdú László csendőr th., Ignó György Egyetemi klinikák, Imre Sándor Varga ucca 17., Józsay Antal ny. vármegyei tisztviselő Hunyadi ucca 8. Juhász Józsefné Fürt Gabriella Kossuth ucca 49., Kasik Mihály Görög szállás, Kelemen István csendőr főőrzőrmester, Lengváry László Magoss ucca 21., Léway András csendőr th., Lukács György csendőrhth., Mészáros Sándor Bercsényi ucca 81., özv. Nagy Györgyné Alsójózsa, Nagy József Homokkeri, Bujdosó ucca 6., Nagy Józsefné Máric ucca 3., Nagy Lajos szűgyártó Árpád tér 46., Némethy Mihályné Lőrántffy ucca 40., Nyeverecz Ferenc Alsójózsa, Péter Ferenc Mester ucca 41., Poláček Sándor Vendég ucca 27., Pusztay József törvényszéki tisztviselő, Rácz János Kerekes telep, Géza ucca 16., Rácz Mihályné Libakert, Viola u 4., Rácsay Lajos Emerich telep, Arnold ucca 4., Rieger Antalné Vendég ucca 27., özv. Schmidt Béláné Kármalom u. 10., Soltész Balázs Csapókeri, Zrínyi ucca 43., Simon József máv. pályőr, Somogyi János y. máv. állomásfőnök Csapókeri, János ucca 70., Szabó István rendőr főőrzőrmester, Székely Erzsike Kármalom ucca 10., Szemere József máv. főkalauz, Szelestey Sándor tanító Simonffy ucca 47., Szerencsi Ferenc Mészana ucca 13., Szilágyi Pál Kut ucca 38., Söttes Mihály Mészana ucca 16., Tóth Ferenc Homokkeri, Oláh Károly ucca 51., Varga Lajos Tócsókeri, Margit ucca 161, özv. Vass Lászlóné Szent Anna u. 36., Weszelowszay Gábor őrnagy-telekész, Vizeyi G. bor főgim. tanár, Zsigmond Istvánné csendőrszázados neje.

Olvassa lapunkat!

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában, vagy a Csáthy Ferenc r. t. (Piac utca 8.), vagy a Hegedűs és Sándor r. t. (Piac-utca 34.), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vas-tagbétivel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal.

AJÁNLAT

Ablakok minden nagyságban kaphatók Blattner Kálmán ablakgyárában Szfv-u. 14. 8-a
Tűzifa és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi tűzifa behozatalinál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93.
Reggeli abonoma, tejszínhabos kávé 5000 korona. Galambos-cukrászda, Kossuth-utca 11. 4a

Tégla — cser és vasas — elismert jó minőségű, jutányos áron kapható. Hortobágy Téglagyár Rt.-nál, — Szentanna-u. 11. 9a.

Óbor, erősen bakáros zamatos háziró, literenként csak 12.000 Póroszlav-u. 53. (Sestakert.) 590

Csapó u. 67. Bálint József asztalos. I. rendű saját készítésű butorokat tart raktáron. 603

Tartozik önnek valaki? Kintlevőségét, követelését átveszi, megvásárolja a Nagy Lajos Áru és Ingatlanforgalmi Vállalat Veres uca 9. Irodai órák csak délelőtt. 12-a

Arpadtéri Vigadóban szombat, vasárnap nagy székely hurka, kolbász estély. 1 nagy adag ára fél liter kintinó borral 25.000 korona. Ugyanott abonensek felvétetnek. 671

Saját termései bor és édes must nagyban és kicsinyben kapható Rákóczi uca 12. Culli Mihálynál. 662

Kapfafát és sámfát legolcsóbban készítenek Pástj uca 1. szám. 664

LAKÁS, ÜZLET

Kiadó kétszobás lakás Téglaskert Balogh Mihály uca 8. vagy eladó. 623

2 szoba, előszoba és mellékhelyiségekből álló úri lakás Nagytéglakert közepén közelében átadó. Értekezhetni Fűvészkert-u. 14. földszint. 636

Kiadó lakás. Két szoba konyha, speiz, fűszekamara, pince, baromfiudvar, disznóól, veteményes gyümölcsöskert. — Vargakert, Déli-sor 23. szám. H270

Idős tisztviselő, ellátásért szép lást adok nyugdíjas vagy vagyonos urnőnek. Címét és ajánlatot „llátás” jellegre a kiadóba kérek. 646

Butorozott szoba kiadó Bika bérház, I. emelet 6. sz. Hirdetési iroda mellett. 670

Kiadó butorozott szoba házas párnak konyahasználattal 1-ére. Borz uca 4. szám. 666

Különbejárati csinosan butorozott szoba elsejére kiadó. Piac uca 21. emelet. 669

Szoba, konyha, háló berendezéssel kiadó. Butorozott szoba ugyanott. Cím a kiadóban. 668

Kiadó különbejárati csinosan butorozott szoba 1 személynek. Miklós uca 41. szám. II. lépcső, udvarban. 661

Urleány azonnaira butorozott szobát keres. Ajánlatok árral „Dunántul” jellegre a Hajdúföld kiadóhivatalára. H286

Kiadó Komlóssy u. 36. számú villa. Értekezni Péterfia u. 30. Konez. H294
Butorozva egy vagy két szoba kiadó, esetleg konyahasználattal, Némethy, Csapó uca 71. 2-3 között. H287

Különbejárati butorozott szoba kiadó, esetleg butor nélkül is. Deák Ferenc uca 11. F307

Egy jóforgalmu üzlethelyiség berendezéssel eladó. Cím a kiadóban. F308

Egy üzlethelyiség kiadó. Timár uca 2. szám. 682

ALLAST KAP

Intézői állást keres fiatal, nyugalmazott katonatiszt hat éves gyakorlattal. Cím a kiadóban. H264

Iparművesi ridikülöket, tárcákat monogrammal jutányosan készítenek. Arany János-u. 20. Kereszt-épület, Konez. F276

Intelligens, komoly német kisasszonyt 8 éves kis leányomhoz keresek 1-re, vagy azonnali belépésre. Cím Szántó Mór és Társa ruhaüzlet. F298

Látserésztanulónak 4 középiskolát végzett fiút felvesznek. Fischer, Piac-u. 21. F290

Fűszerszakmában jól bevezetett vidéki utazót keresek. Friedmann Simon, Széchenyi-u. 6. F291

Főző és két kézilány, kik tömegfőzésben jártasak, továbbá térszorgató felvétetik. Farkas, tápint. gondnok. Kollégium. 681

Mindenes, ki főzni tud és németül is beszél. Budapestre kis keresztyén családdal felvétetik. Jó bánásmód. Jelentkezni szombaton. Ciegler, Piac uca 59. 675

Növény kocsis felvétetik Trnkánál Barna uca 3. 14-a

KERESLET

Használt Wertheim szekrény megvételre kerestetik. Cím a kiadóban. 647

Tűzifa fuvarozásra keresünk fuvarosokat, Békés és Lőw, Homokkert Bánffy-u. 4. Telefon 9-45. sz. F294

Bérvágásra vállalkozót keresünk géppel, Békés és Lőw, Homokkert, Bánffy-u. 4. Telefon 945. F295

Tíz évi gyakorlattal bíró lány jó vagy kiszolgáló ajánlkozik. Cím a Debreczen kiadóban. 560

Gép- és gyorsíró, könyvelésben jártas, fél- vagy egésznapos állást keres. Telefon négykilencvenhét. 674

50 millióval keresek társat, két Weisz Hunyadi uca 19. sz. műszaki üzletben. 17-a

Citrok szakált keresek megvételre, Csordás, Csapó uca 11. Kosár raktár. 673

Varróleány, önállóan dolgozó, felvétetik. Erzsébet uca 54. H292

Szmirna szőnyeget szövethet saját pamutomból. Cím a Független kiadóban. F311

Fűrdőkádát kályhával, használtat, jókarban levőt keresek. Cím a kiadóban. F302

Horgoltatnék függőnyt, ki szép mintával rendelkezik s foglalkozik vele. Címét a Független kiadóban tudja meg. F312

15 éve fennálló angró és detail-üzemhez társat vagy finanszírozót keresek. Cím a kiadóban. F309

Lakatostanuló felvétetik ellátással vagy anélkül, Széchenyi uca 50. sz. F310

Kenyérügynök, kizárólag kereskedő szakmából, autóhoz felvétetik. Piac uca 10. Korona kenyérgyár. F304

Butorok

elismert lejobb minőségben és eredeti gyári áron

Debreceni Faipar r. t.

városi üzletében

KIRALY-UCCA 4. szám

Előnyös fizetési feltételek.

ELADÁS

Eladó ház. Két utcai fronttal. Vendég-u. 37. és Csapó-u. 38. sz. Erdőkölödni Székely-u. 20. C

Vaslemezek kaphatók Kovács Gyula vasüzletében, Bika szálloda mellett. 556

Alighasznált férfi városi bunda szilveszterin beléssel eladó. Piac-u. 79. F279

Dobermann, idomított kiállításon díjat nyert, olesón eladó. Telekí-u. 86. 624

Makói hagyma eladó nagyban. — 1400 K kilogrammonként, Keszibén 1600 K. Csapó uca 25. Török Ferencné. 683

Eladó ócska deszkák, új strucc pamutkabát sapkával, színes filéterítő, József kir. here-u. 6. 665

60 hold föld fele szántó Ároktó alatt eladó. Özv. Schwartzné, Péterfia-u. 42. 680

Ház gazdálkodónak való szép helyen fekvő, minden mellékhelyiségekkel kisebb elcsereplém, vagy eladom. Simonffy-u. 57. 676

Eladó Borz-u. 4. számú ház, azonnal beköltözhető lakással. 667

Eladó két ablakra való plüssdrapéria, Péterfia-u. 8. 678

Eladó a Sámsoni-útfélen 2 hold prima fekete homokföld a 4. kilométernél és egy Schunda cimbalom Értekezhetni Hadházi-ut 16. (fairoda.) H293

Cserépkályha jó fűtő teljesen ép, keveset használt eladó. Rákóczi-u. 8 H289

Előszobai fogással, nagy Kossuth kép, különböző képek és rámak eladók. Megtekinthető Kereskedelmi iskola kapusánál. Piac-u. 8. H290

Eladó ebédlesekény, divány, szalon, felér ágy, éjjeli szekrény, nyel, Schwartz Bethlen-u. 25. F305

Kitűnő gázkályha csövel együtt eladó, Széchenyi-u. 56. gyógytár. — F303

Diófaháló elköltözés miatt eladó. Calvin-tér 4. I. emelet, délelőtt 9-12 óráig, délután 2- fél 5-ig. H296

3 perc alatt hajmosás legújabb pársi módszer szerint, villanyszáritás mellőzve. — Henné hajfestés.

Ramlinger högyfodrásznál

Varga-utca 1. (Istványk.)

Egy 5 HP benzinnmotor eladó. Fekvő rendszerű. Tőczőskert, Acél utca 9. 647

Tátralomnici villámban teljes ellátást 5-szöri étkezéssel 45 k. es-ért Zongorát gyakorolhatnak 100.000 koronáért havonta, Schwartz, Bethlen uca 25. F306

Szörmeraktárunk
leapasztása miatt
október 23-tól 30-ig

szörme hetet tartunk. — Seiyem szörü angol kec ke

boa 245 ezer korona.

Scal elektrik

szörmebunda

2.900 ezer kor.

Rózsa-áruház

Alföldi palota

VEGYES

Családi ház két teljesen modern lakással (egyik azonnal beköltözhető) szép kerttel eladó. Bővebbet dr. Bruck Hugó ügyvédi irodájában, Simonffy-u. 7. Telefon 7-54. — F272

Főutcán butorozott szoba kiadó Piac-utca 58. II. emelet 26 ajtó. F288

Butorozott szoba intelligens egyén részére kiadó. Cserpes-u. 16. hátul az udvarban. F292

Jómeneteli, 30 év óta fennálló fűszer, vegyes üzlet, állandó nagy vevőkörrel, vidéki nagyobb városban piac téren, házall vagy nélkül eladó. Cím a kiadóban. F286

Kiadó 15 katasztrális hold fekete föld gazdasági épületekkel. Értekezni Kossuth uca 9. házmeztérnél. H295

Zongorázni tanítok Nálam gyakorolhatnak. Cím a kiadóban. H288

Kényszerkölcsön kölcsönöket minden mennyiségben veszek. Cím a Pannónia szálloda portásánál. Piac uca 42. H291

Ma, szombat este borjupörkölt és turós csusza vacsora Nagy Sándorné Homok uca 74. sz. vendéglőjében. 684

Egy szoba, konyha butorral vagy anélkül 3 hónapi bér előfizetéssel kiadó. Házmeztér, keves család, felvétetik. Patai uca 18. 686

Előrendi úri divat Szabóság!

Zakó öltöny készítése 400.000 K
Zsaket " " 600.000 K
Frack " " 700.000 K
Télkabát készítése 400.000 K

Felelősség mellett.

Weisz Márton

Borcényi-u. 37. Saját ház.

Előre-dü hárpito

munkát készít SZABÓ JÓZSEF VARGA UCCA

Berzsey fotelek, garnitúrák raktáron.